

孔子貳千四百八拾年

夏曆歲次己巳年五月初五

與別  
不同

行期快捷  
船量巨大  
上海碼頭  
法國皇后七月四日  
俄國皇后五月卅日  
亞洲皇后四月三十日  
法國皇后五月九日

由雲埠開行日期表  
船號 陽曆日期  
J. J. FORSTER  
Steamship General Passenger Agent  
Vancouver, B. C.

# 大漢報

## 紫金山是第六個聖山(二)

(烈曜)

倫敦晨報的紀載。明係識笑國民黨迷信孫文以偶像待孫文。看他謂「現在國民黨要想把座紫金山。加到五個高嶽裏去。成爲第六個聖山」。「所以極力經營。費了數百萬金錢」。「以慰孫逸仙氏的幽魂」。「這無異新中國爲國人開闢壹處進香遊歷的所在呢」。此種紀載。亦含蓄。亦譏笑。亦怒罵。今我載將其含蓄譏笑怒罵之意義。發明出來。與閱者看看。

◎現在國民黨要想把座紫金山加到五個高

嶽裏去。成爲第六個聖山

按我國古禮定天子祭名山大川。所謂祭

嶽恒山。在湖南西嶽華山。在陝西北

名山者。即祭東嶽泰山。(在山東)南嶽衡山。(在湖南)西嶽華山。(在陝西)北

嶽恒山。在山西中嶽嵩山。在河南歷

朝君主。皆祭之。或派欽差大臣代表往

祭。且封禪尊號。如泰山則封曰「東嶽聖

帝」之類。該壹種迷信附會。謂諸名山皆

有神也。其實地球之有山。如人體之有

耳鼻耳。頸肉瘤等耳。人類愈進化

迷信謂大山有神者。無異附於人體中之

微生物謂耳鼻頸肉瘤有神也。故倫敦

晨報記者。譏笑國民黨人迷信。謂其要

想把紫金山加到五嶽裏去。成爲第六個

聖山。換言之謂國民黨人迷信孫文。把

他列爲東嶽聖帝之類耳。

按此是暗罵國民黨借孫文之屍骸爲題。

逸仙氏的幽魂這無異新中國爲國人開闢

一處進香遊歷的所在。

故曰新中國(指國民黨政府)費了數百萬

金錢祇爲慰孫文的幽魂。而不顧飢死之

勞民傷財。正如中國之舞弄刑棍者也。

故深惡痛絕之意。含蓄不露。非

惟民微辭者。不能有此委婉之文筆

也。其下文這無異新中國爲國人開闢壹

處進香遊歷的所在。

故曰新中國(指國民黨政府)費了數百萬

金錢祇爲慰孫文的幽魂。而不顧飢死之

勞民傷財。正如中國之舞弄刑棍者也。

故深惡痛絕之意。含蓄不露。非

惟民微辭者。不能有此委婉之文筆</